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FINANCIAL MANAGEMBNT

Time:3 Hrs.
Max.Marks: 75

Min.Marks:25
frq : Ero-s 'or' t qs srfd-dq3t sr{ d, ftne- ra orqr 3Tfu{Ff t t qo-s

'q' { dTilft sr{ \'E Eru-s 'q' fr ff soft rsc d t qo-s '3r' 6l
q-{S q-6-e Ed 6.t I

Note : Section 'A', containing l0 very short-answer-type questions, is compulsory.
Section 'B' consists of short-answer-type questions and Section 'C'
consists of long-answer-type questions. Section'A'has to be solved first.

Section -'A'

ffifu-a otfd-dTtrft crn' d B-tv yir' qr ql qmqt- d t r

Answerthe followingvery short-answer-type questions in one ortwo
sentences.

,rrr 1. ffiq rqer of qfuTrtrd dfuq t

Defi ne Financial Management.

srr 2. frfrq fqn qfi qfuil-$ dfuq r

Define financialplan.

s5r 3. fur re-4i 4qr t?
What is Financial Management?

Its;I 4. rcrrEr of oTrf,fufi (t frfu Tqr t?
What is intemal rate of retum method?

qsr 5. tff e-ser fr rrqTfu Eqr t?
What is Rationing in Capital Budgeting?

(1x10=10)
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,Y{ 6. fiqk o1 q.furTqr Afr{ t

Define Leverage.

qs1 7 gfrqp' fuq t 3Trc rqr $EflA B?

What do you mean by term Leverage?

c5r 8. dFTiYr ffi cq t?
What is Dividend Policy?

qe;r e. qrrferfi 3rqqlturr d equn ordpfid Tfi ol qfuflq.r aftr t

Define *'orking capital as per quantitative approach.

cY;r 10 tf,s qqtT A <) stsq frfo\ t

Write two objectives of cash management.

Section - 'B'

ftqrF6.-d dg strftq c.n' d s-rt r5o-2oo rr< ffqr q ?
Answer the following short-answer-type questions with word
limit 150-200

3TaJ q<Erq F"iq Eqr +dr d?

What is financing decision?

OR

3tfl Tff-oalT d eerq qor{g 
t

State the leatures ofunder capitalisation.

f,S qd ftqr"T t 3nq qqr lrrfli d?

What do 1ou meant by capital expenditure control?

OR

3i\ra r.qrq qt Tqr t?
What is average rate ofreturn?

Xd at qi{Tfu-d sl}qro ar.ro qqr t?
What is u,eighted average cost ofcapital?

(5x5=25)

(5)

When fixed costs are Rs. 4000 per annum.

When fixed costs are Rs. 10000 per annum.

When fixed costs are Rs. 12000 per annum.

OR

srg fu. i 10 s 3iyrf dI 10% fift{q rR q;rf,T t 3trtrfi qq od
or jr-Kflrr fuqr tt oq+ o] i{r t- sTmqr ofrql{ 5%. qq 3isrs

nRrit aq 3nyifu-a dtrrirT qr 20% t t fuoqn eiclt or qlqR {iq rs

s ttHq siYr f,m of arrra o1 rrq-+ dfu\l
Y Ltd offers for public subscription equity shares ofRs. 10 each at a

premium of l0%. The company has to pay underwriting commision @
5%, the rate ofdivident expected by the equity share-holders is 20%. The

market price of existing equity shares is Rs. I 5. Calculate the Cost of
equity share capital.

fS dH ol T< enq qti gq ristd-{ slt-q €q-rFI d qrcet dftr t

Describe the net income and net operating income approach to capital

structure.

OR

\.fi ft'rq o1 arriyT fift t qqRrf, frfu'fi q'T{qprt o} tqifu-o q

ffiB-o dtucl
Out line and analysis the fundamental issues conceming corporate divident

policy.

o
(ii)

(iiD

,Tc;I 4.

IRl 'r.

q$I 2.

cl;r s. g.F lftq q.rfirq ol renqil q{ 3llq{qo oTdsft-d {fr or srSqFI

o.[i qrq ftr{-fu-{ srf,t T{ sql{ ftq qror *?
On formation ofa new business what considerations are taken into account

in estimating the amount of working capital required?

OR

Eier edeT at frftq n-f,fui q,1 rifuw qrcqr dftct
Explain in briefthe various techniques ofinventory management.v:;t 3.

---x---



(3)

OR
rr{alirT fd-g of vrqsr{i t

Explain Indifference point.

sq;r 4. sTrqaf Tfr riE-iT qi cqr 3rr-ylq t?
What is meant by optimum capital structure?

OR

UEd drqrvr ffi d d c-s {flr$g I

State two essentials ofa sound dividend policy.

s$r 5. t-+s q-qeT d s*eq rqr t?
What are the objectives of cash management?

OR
o-dsfta gS d fr,€t d furf-{fi or-{o) o-r quf{ qtfuq 

r

Discuss any two foactors determining the working capital.

Section -'C'

frEriF6--d ff B-flftq sq-fr A ffir{ 300-350 yt-< ffqr t t
Answer the following long-answer-type questions with word
limit 300-350 (8x5:a0)

crr 1. ffiq q-{rq A p s-Mt oi eqsr{q t

Explain the basic objective of financial management.

OR

ffi-q ft+G-{ o-r qrwq +qR o-{i vrqq qRoq'fr fu-{ oT-iot ot
Ts{r ilEq?
What factors should be kept in mind while drafting a financial plan?

sq;T 2. qRs)-q-rT 'oT' A ftt-d 3TrdRo q-qEr ({ of .r'TqT dfqg t qffiq+r or
fr-q-{rr gn ron t'-
Calculate internal rate of return for proj ect A the detai ls of the proj ect are

under:-
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t.(Rs.)
qRft-m aFrd (tnitial Cost) 1o,soo

nog 3nr{.ETs (Cash Inflowers)

Year : I 2 3 4

Rs. 2000 3000 4000 5000

PVF. at t0% 0.909 0.826 0.751 0.683

PVF. at 12% 0.893 0.797 0.712 0.636

OR
qfuro+r'3T' d frI r.qrq ol 3Tr<R-6 sr al qul{l qflfts t qm-qrT

t{qcff f66qur ftq+o t :

Calculate internal rate ofreturn for project 'A'. The details ofthe project

are as under:

InitialCost Rs. 10,500

Cash infl ows (year-wise)

year: I 2 3 4

(Rs.) 2,000 3,000 4,000 5,000

P.VF at l0% 0.909 0.826 0.751 0.683

P.Y.F at 12o/o 0.893 0.797 0.712 0.636

c{l 3. Vfi 6r{gri o1 s$K=r errrf,r 6000 gorg cfr q-{ B t qrwfum sqrfi
4ooo {rd cfr q{ t't ft-rq t@ !ft EEr$ ro rqi t I cR-ffi{ fid
qq qfr {fl{ o sq} tr
frq tr+o q{rrcfi q qftqtrd-{ rf,til;n 01 .r"rqr dfrq r

0 q-qfu cft s-{ cqrfr drrkr 4ooo sqd d r

(i) E-Efu qfr s{ tln-fr drrtsr loooo rlt d I

(i) qEfu qf- s{ {erT'& drrlcr 12ooo slt d I

The installed capacity ofa factory is 6000 units perannum. Actval capacity
used is 4000 units per annum. Selling price per units is Rs. I 0. Variable
cost is Rs. 6 per unit.

Calculate the operating leverage in each olthe following situations.


